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МЕТОДОЛОГІЯ СИСТЕМНОГО МОНІТОРИНГУ
МІЖГАЛУЗЕВОГО ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ

За про по но ва но ме то до ло гіч ний під хід і від по від ний ме то дич ний ін стру мен та рій сис тем но го
мо ні то рин гу між га лу зе во го ін вес ти цій но го ба лан су. Роз гля ну то ре зуль та ти по кро ко вих роз -
ра хун ків, ви ко на них на фак тич них ста тис тич них да них. До слід же но струк тур ні змі ни мак -
ро еко но міч них по каз ни ків, дже ре ла їх ви ник нен ня і пер с пек тив ні на пря ми усу нен ня.

The author suggests methodological approach and methodical instruments for systemic monitoring of
the intersectoral investment balance; examines the results of step-by-step acconts carried out by the
factual statistical data; investigates the structural changes of macroeconomical indices; sources of their
inception and perspective direction to remove them.

По зи тив ний роз ви ток мак ро еко но міч ної сис те ми під по ряд ко ва ний зба лан со ва -
но му на ро щу ван ню до да ної вар тос ті за всі ма ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті. Це ре -
алі зу єть ся шля хом до сяг нен ня мак си маль ної між га лу зе вої від по від нос ті зро стан ня
об ся гів ви роб ниц т ва про дук ції та еко но міч ної ефек тив нос ті й ре зуль та тив нос ті. За
рин ко вої сис те ми гос по да рю ван ня спря мо ва ність на еко но міч не зро стан ня окре мих
га лу зе вих утво рень спо ну кає до ак ти ві за ції ін вес ти цій ної під трим ки на ро щу ван ням
при бут ку ес ка ла ції кон т ро лю над зов ніш нім се ре до ви щем і впли ву на дже ре ла еко -
но міч них ін те ре сів. Вод но час від мін нос ті у мож ли вос тях і об ме жен нях різ них сфер
ді яль нос ті зу мов лю ють не рів но мір ність їх еко но міч но го зро стан ня, по род жу ють дис -
ба ланс мак ро еко но міч ної сис те ми за га лом. Це яви ще є ціл ком при род ним і по вин -
но кри тич но роз гля да ти ся ли ше в ас пек ті іден ти фі ка ції впли ву ор га ні за цій но-еко -
но міч но го ме ха ніз му на ці о наль ної мак ро сис те ми на спря му ван ня між га лу зе во го
ін вес ти цій но го по тен ці а лу у бік при ско рен ня чи галь му ван ня роз вит ку. 

Низ ка до слід ни ків за ко но мір нос тей управ лін ня мак ро еко но міч ним роз вит -
ком (Н. Кал дор, Р.Ф. Кан, Дж. Кейнс, П. Са му ель сон, Е. Хан сен, Р. Хар род, Дж.
Хікс) пов’язує змі ну мак ро еко но міч них па ра мет рів з ін вес ти цій ною ак тив ніс тю,
во ни роз гля да ють ін вес ти ції як по чат ко вий ім пульс спри ян ня пер вин но му, вто -
рин но му і на ступ ним еко но міч ним ефек там у ви гля ді на ро щу ван ня до хо дів1. Слід
на го ло си ти, що ло гі ка ре алі за ції схиль нос ті до ін вес ти цій ної ді яль нос ті іні ці юєть -
ся ба жан ням от ри ма ти від да чу від на яв них кош тів і під по ряд ко ва на пев ним ди -
на міч ним за ко но мір нос тям. Ви яви ти но ві сфе ри ефек тив но го вкла ден ня до дат -

1 Див. на прик лад: Кейнс Дж. М. Общая те о рия за ня тос ти, про цен та и де нег. Гл. 8 //
littp://еk–lit. afiava. ru /kеynsod. htm; Са му ель сон П. Еко номiка. – Львiв: Свiт, 1993; Хан сен Э.
Эко но ми чес кие цик лы и на ци о наль ный до ход. Т. 2. М.: Эко но ми ка, 1997; Harrod R.F. Essays in
Dynamic Theory // Economic Journal, 1939; Hicks J.R. Trade Cycle. Oxford University Press, 1950.
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ко во го ка пі та лу під си лу ли ше об ме же но му ко лу лі де рів під при єм ниц т ва. І ли ше
пі сля то го, як ви го да від но вих на пря мів вкла день стає оче вид ною, мо гут ні ін вес -
ти цій ні по то ки пе ре орі єн ту ють ся у від по від ну га лузь, що пев ним чи ном ак ти ві зує
її ви роб ни чу й спо жив чу скла до ві. Інвес ти цій не на си чен ня га лу зі ско ро чує її не -
роз кри ті мож ли вос ті та зни жує еко но міч ну ак тив ність у ній, що під штов хує до по -
шу ку но вих на пря мів ін вес ту ван ня і від по від ної змі ни між га лу зе вої струк ту ри. 

Інфор ма цію що до па дін ня ін вес ти цій ної при ваб ли вос ті га лу зі та не об хід нос ті
по шу ку но вих на пря мів вкла ден ня ви роб ни чих чин ни ків дає спо жив чий сек тор
че рез рин ко ві сиг на ли. Сту пінь склад нос ті проб лем, які не об хід но по до ла ти зі змі -
ною рин ко вої си ту а ції, зрос тає в мі ру від да лен ня ви роб ни ка від рин ку кін це во го
спо жи ван ня, во на й зу мов лює рі вень інер т нос ті всьо го ін вес ти цій но-ін но ва цій но -
го про це су. За трим ка ін фор ма ції що до па дін ня ін но ва цій ної сут нос ті про дук ту і
зни жен ня при бут ко вос ті пев но го сек то ру еко но мі ки обер та єть ся не ви прав да ни ми
ви роб ни чи ми втра та ми, кри зо ви ми яви ща ми для всієї мак ро еко но міч ної сис те ми
у ви гля ді змен шен ня кіль кос ті ро бо чих місць та ско ро чен ня со ці аль но го сек то ру.
До дже рел еко но міч но го за не па ду вар то від нес ти не ли ше де фі цит ін вес ти цій них
ре сур сів та втра ти на транс ак ці ях, пов’яза них із за піз нен ням ре ак ції ін вес то ра на
змі ну спо жив чих за пи тів, а й ви лу чен ня при бут ків з ви роб ни чо го цик лу2.

Сфор мо ва на в ре зуль та ті ру ху й пе ре роз по ді лу ін вес ти цій них по то ків між га лу -
зе ва струк ту ра впли ває на ін с ти ту цій но-гос по дарсь кі ко ор ди на ти фор му ван ня ВВП,
чим ви зна чає змі ни мо де лі роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки. На якість і по тен ці ал
еко но міч но го зро стан ня впли ва ють га лу зе ві роз біж нос ті що до син те зу об ме жень у
на ро щу ван ні ефек тив нос ті ви роб ниц т ва й ко рис нос ті спо жи ван ня ви роб ле но го
про дук ту. Осно ва для якіс них пе ре тво рень між га лу зе вої струк ту ри фор му єть ся під
впли вом внут ріш ніх на ці о наль них та зов ніш ніх між на род них рин ків, а то му й не
мо же бу ти ви ключ но спри ят ли вою для по зи тив но го роз вит ку мак ро сис те ми3.

На сту пінь дос ко на лос ті між га лу зе вої струк ту ри на ці о наль ної мак ро сис те ми
вка зує пи то ма ва га га лу зей з пе ре важ ним рів нем на ро щу ван ня ка пі та ло вкла день.
Струк тур ні про пор ції фор му ван ня ВВП, у яких пе ре ва жа ють га лу зі з не за до віль -
ним онов лен ням основ них фон дів, є при во дом для ра ди каль но го пе ре гля ду мак -
ро еко но міч ної по лі ти ки. Тре ба за зна чи ти, що ство рен ня спри ят ли вих умов для
пов ної ре алі за ції ви роб ни чих мож ли вос тей та фор му ван ня га лу зе вої струк ту ри,
спро мож ної за без пе чи ти ста біль не на ро щу ван ня мак ро еко но міч ної ре зуль та тив -
нос ті, є пре ро га ти вою ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит -
ком на ці о наль ної мак ро сис те ми. 

2 По по ва В., По пов В. Ре алії та пер с пек ти ви еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні // Еко но -
мі ка Укра ї ни. – 2005. – № 6. – С. 23–29.

3 Роль дер жа ви у дов го стро ко во му еко но міч но му зро стан ні / НАН Укра ї ни; Інсти тут
еко но міч но го про гно зу ван ня / Б.Є. Квас нюк (ред.). – К.; Х. : Форт, 2003. – Роз діл 2; Ге єць
В.М. Не ста біль ність та еко но міч не зро стан ня. К., ИЕП, 2000; Ониш ко С.В. Фі нан со вий по тен -
ці ал ін но ва цій но го роз вит ку еко но мі ки. “Фі нан си Укра ї ни”. – 2003. – № 6. – С. 67–73.
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Ме тою цієї пуб лі ка ції є ви кла ден ня сут нос ті та ре зуль та тів апро ба ції ме то -
до ло гії сис тем но го мо ні то рин гу між га лу зе во го ін вес ти цій но го ба лан су. За лу чен -
ня до від по від них роз ра хун ків ма си ву ста тис тич них да них ре алій ук ра їнсь кої еко -
но мі ки ви зна чає прак тич ну спря мо ва ність уза галь ню валь них ви снов ків.

Вплив ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о -
наль ної мак ро сис те ми на між га лу зе ву струк тур ну по лі ти ку ви зна ча єть ся по кро -
ко вим мо ні то рин гом, ме то ди ка яко го є єди ним ана лі тич ним про це сом по етап -
но го до слід жен ня:

– між га лу зе вої струк тур ної ди на мі ки: ВВП, “ва ло во го на гро мад жен ня
основ но го ка пі та лу”, “ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду”; 

– ди на мі ки спів від но шен ня “ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду” і “ва -
ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу”; 

– між га лу зе во го ба лан су “ва ло вий при бу ток, змі ша ний до хід – ва ло ве на -
гро мад жен ня основ но го ка пі та лу” з ви яв лен ням ха рак тер них ознак іс ну ю чо го
по ряд ку ви ко ри стан ня по тен цій них мож ли вос тей га лу зей для ак ти ві за ції ін вес -
ти цій них про це сів; 

– сту пе ня за без пе чен ня ор га ні за цій но-еко но міч ним ме ха ніз мом управ лін -
ня роз вит ком на ці о наль ної мак ро сис те ми від по від нос ті ін вес ти цій них прі о ри те -
тів між га лу зе вої струк тур ної по лі ти ки. 

До слід жен ня між га лу зе вої струк тур ної ди на мі ки ВВП за ви да ми еко но міч -
ної ді яль нос ті свід чить, що про тя гом де ся ти ро ків від бу ва єть ся ско ро чен ня пи -
то мої ва ги внес ку га лу зей “про мис ло вість”, “сіль сь ке гос по дар ст во, мис лив ст во
та лі со ве гос по дар ст во. Риб не гос по дар ст во” і “бу дів ниц т во” на ко ристь га лу зей
“оп то ва і роз дріб на тор гів ля; тор гів ля транс пор т ни ми за со ба ми; по слу ги з ре мон -
ту. Го те лі та рес то ра ни” та “ін ші ви ди еко но міч ної ді яль нос ті” (табл. 1). Ці змі -
ни хо ча й різ но спря мо ва ні, та від бу ва ють ся від нос но рів но мір но за всі ма ви да -
ми еко но міч ної ді яль нос ті. На то мість ди на мі ка змін струк тур них про пор цій
ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті
не рів но мір на, що вка зує на від сут ність ста лих тен ден цій ру ху ін вес ти цій них по -
то ків (табл. 2). 

Про тя гом всьо го до слід жу ва но го пе рі о ду пе ре важ на струк тур на час т ка ва ло -
во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу зо се ред же на в “про мис ло вос ті” та “ін -
ших ви дах еко но міч ної ді яль нос ті”, а най більш ви со ки ми тем па ми при рос ту від -
різ ня ють ся “оп то ва і роз дріб на тор гів ля; тор гів ля транс пор т ни ми за со ба ми;
по слу ги з ре мон ту. Го те лі та рес то ра ни” й “тран с порт і зв’язок”. Не рів но мір ність
ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу за до слід жу ва ний пе рі од при зве ла до
знач них змін між га лу зе вих струк тур них про пор цій. Най біль ше ско ро чен ня цьо го
по каз ни ка ста ло ся в га лу зі “сіль сь ке гос по дар ст во, мис лив ст во та лі со ве гос по дар -
ст во. Риб не гос по дар ст во”: від май же 20 % у 1990–1992 ро ках до 4,2 % в 2004 ро -
ці. Май же 5-ра зо ве від нос не ско ро чен ня суп ро вод жу єть ся більш як 2-ра зо вим па -
дін ням об ся гів ви роб ниц т ва у цій га лу зі (табл. 1). 



68 “Фінанси України”, 5’2007

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

До слід жен ня струк ту ри ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду за ви да ми еко -
но міч ної ді яль нос ті та кож де мон ст рує на яв ність знач них ди на міч них зру шень
(табл. 3). Між га лу зе ва час т ка по каз ни ка “ва ло вий при бу ток, змі ша ний до хід” за
до слід жу ва ний пе рі од ско ро ти ла ся у га лу зях “про мис ло вість” більш ніж удві чі (з
38,43 % до 18,71 %), “сіль сь ке гос по дар ст во, мис лив ст во та лі со ве гос по дар ст во.
Риб не гос по дар ст во” – в 1,7 ра зу. Зро стан ня спо сте рі га єть ся в га лу зях “тран с -
порт і зв’язок” (в 1,9 ра зу), “оп то ва і роз дріб на тор гів ля; тор гів ля транс пор т ни -
ми за со ба ми; по слу ги з ре мон ту. Го те лі та рес то ра ни” (в 4,0 ра зи) та в ін ших ви -
дах еко но міч ної ді яль нос ті (в 2,7 ра зу).

Вза ємо зв’язок між озна че ни ми па ра мет ра ми (табл. 2, 3) роз гля да єть ся на ми
для з’ясу ван ня сту пе ня спря му ван ня ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду в ін -
вес ту ван ня ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу. Між га лу зе ві змі ни цих
мак ро еко но міч них про пор цій, роз ра хо ва ні за на ве де ни ми да ни ми, свід чать, що у
ви роб ни чо му сек то рі еко но мі ки Укра ї ни ста ли ся ра ди каль ні зру шен ня (табл. 4). 
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1995 100 37,68 14,66 8,02 13,12 8,59 20,21 –2,28

1996 100 35,33 14,00 7,40 13,65 7,32 23,64 –1,33

1997 100 34,33 13,96 6,86 13,06 9,56 23,33 –1,10

1998 100 35,84 13,68 6,4 12,80 9,03 23,23 –0,99

1999 100 39,01 13,16 5,71 13,37 8,60 21,04 –0,89

2000 100 38,86 15,47 4,93 13,02 9,73 19,03 –1,03

2001 100 34,86 15,28 4,43 13,60 11,94 21,26 –1,37

2002 100 35,05 13,46 4,11 13,51 11,86 23,4 –1,39

2003 100 34,33 11,39 4,43 14,41 12,81 24,24 –1,60

2004 100 32,43 11,32 4,54 13,54 12,90 26,81 –1,53

Таб  ли  ця 1. Струк ту ра ВВП за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті, %

Роз ра хо ва но за да ни ми: Укра ї на у циф рах у 1996 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: На уко ва
дум ка, 1997. – с. 20–21; Укра ї на у циф рах у 1997 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: На уко ва дум -
ка, 1998. – с. 20–21; Укра ї на у циф рах у 1998 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: На уко ва дум ка,
1999. – с. 33–35; Укра ї на у циф рах у 1999 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: На уко ва дум ка, 2000.
– с. 54–55; Укра ї на у циф рах у 2000 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: Тех ні ка, 2001. – с. 54–55;
Укра ї на у циф рах у 2001 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: Тех ні ка, 2002., с. 40–41; Укра ї на у
циф рах у 2002 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: Тех ні ка, 2003. – с. 42–43; Укра ї на у циф рах у
2003 ро ці: Ко рот. стат. до від. – К.: Тех ні ка, 2004. – с. 42–43; Ста тис тич ний що річ ник Укра -
ї ни за 2004 рік. – К.: Кон суль тант, 2005. – с. 42–43; На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2004 рік.
Ста тис тич ний збір ник. – К.: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни, 2006. – с. 235–238; 
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Струк тур на час т ка ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу пе ре ви -
щу ва ла час т ку ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду за об ме же ної кіль кос ті
ви пад ків, а са ме: в “про мис ло вос ті” (1996–1997 ро ки), в “тран с пор ті і зв’яз -
ку” (1991 рік), в “ін ших ви дах еко но міч ної ді яль нос ті” (1990–1991 ро ки,
1995–1999 ро ки). На то мість у пе ре важ ній біль шос ті ви пад ків спо сте рі га єть ся
зво рот на кар ти на. Час т ка ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду пе ре ви щує
час т ку ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу у се ред ньо му удві чі у
“про мис ло вос ті”, “бу дів ниц т ві”, “тран с пор ті і зв’яз ку” і в 5–6 ра зів – у га лу зі
“оп то ва і роз дріб на тор гів ля; тор гів ля транс пор т ни ми за со ба ми; по слу ги з ре -
мон ту. Го те лі та рес то ра ни ”. 2004 ро ку най біль ший сплеск та ко го пе ре ви щен -
ня спо сте рі га єть ся в аг рар ній га лу зі (май же у 10 ра зів). По слі дов не зро стан ня
цьо го по каз ни ка за від нос но ви со ко го по чат ко во го зна чен ня 1990 ро ку є про -
ти леж ним тен ден ції до ско ро чен ня струк тур ної час т ки про дук ції га лу зі у ВВП
(табл. 1). 

Пі сля 1990 ро ку в сіль сь ко му гос по дар ст ві на ко пи чи ла ся низ ка проб лем, і од -
нією з гос т рі ших є ви со кий сту пінь зно су основ них ви роб ни чих фон дів (за різ ни -
ми оцін ка ми – від 50 до 100 %), за яко го га лузь по тре бує знач них ка пі та ло вкла -

,

.

’

;

;
.

1990 100 34,46 18,75 4,65 11,02 3,29 27,83

1991 100 33,69 19,20 4,86 10,60 2,13 29,52

1992 100 42,02 19,41 6,41 10,39 2,62 19,14

1993 100 37,81 18,83 4,28 11,23 4,78 23,07

1994 100 32,99 9,90 1,89 13,69 2,40 39,13

1995 100 34,73 8,39 1,35 15,81 1,18 38,54

1996 100 41,27 7,07 1,47 17,24 1,30 31,65

1997 100 41,73 6,37 1,11 16,42 1,64 32,74

1998 100 39,58 5,12 2,18 18,71 3,31 31,09

1999 100 37,69 4,64 2,12 20,74 2,66 32,16

2002 100 35,49 5,29 4,32 16,76 5,86 32,27

2003 100 34,38 3,34 4,36 18,55 6,89 32,48

2004 100 31,85 4,16 5,32 19,65 7,27 31,76

Таб  ли  ця 2. Струк ту ра ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу 
за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті Укра ї ни, % 

Роз ра хо ва но за да ни ми: На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2004 рік. Ста тис тич ний збір ник. –
К.: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни, 2006. – С. 199–209.
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день4. На то мість час т ка сіль сь ко гос по дарсь ко го сек то ру в між га лу зе вій струк ту рі
ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу про тя гом 1990–2004 ро ків ско ро ти -
ла ся більш ніж учет ве ро (табл. 2). Па ра докс по ля гає в то му, що аг рар на га лузь за
ро ки ста нов лен ня рин ко вих від но син з ви ключ но до та цій ної в 1940–1990 ро ках
пе ре тво ри ла ся на та ку, яка, по при знач ну влас ну по тре бу у ва ло во му на гро мад -
жен ні основ но го ка пі та лу, де мон ст рує знач но біль ший до норсь кий по тен ці ал, ніж
усі ін ші ви ди еко но міч ної ді яль нос ті. На ве де ні роз ра хун ки де мон ст ру ють ди со -

4 Стра те гія еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни (2004–2015 ро ки) “Шля хом єв -
ро пейсь кої ін тег ра ції” / Авт. кол. А.С. Галь чинський, В.М. Ге єць та ін. – К.: ІВЦ Держ ком с та ту
Укра ї ни, 2004. – С. 182.

,

.

’

;

;
.

1990 100 38,43 36,06 4,35 8,65 4,76 7,77 

1991 100 47,52 31,38 4,91 4,25 4,42 7,52 

1992 100 44,35 25,79 4,58 8,62 6,22 10,43 

1993 100 20,01 25,26 4,00 13,59 15,48 21,66 

1994 100 37,97 18,00 5,13 9,45 8,86 20,58 

1995 100 30,93 22,12 5,45 18,16 8,98 14,35 

1996 100 23,68 21,38 3,91 22,80 9,45 18,78 

1997 100 23,72 21,66 3,84 21,64 12,74 16,40 

1998 100 26,87 21,96 4,77 20,28 10,12 16,00 

1999 100 31,91 22,28 3,76 18,00 8,49 15,57 

2000 100 32,69 28,17 2,99 16,08 8,24 11,82 

2001 100 27,76 26,09 3,16 15,01 13,85 14,14 

2002 100 27,22 25,40 2,84 13,80 13,99 16,74 

2003 100 24,47 21,23 2,97 15,67 18,11 17,55 

2004 100 18,71 20,98 3,50 16,50 19,23 21,08 

Таб  ли  ця 3. Струк ту ра ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду за ви да ми 
еко но міч ної ді яль нос ті, % 

Роз ра хо ва но за да ни ми: На род не гос по дар ст во Укра ї ни у 1991 ро ці: Стат. що річ ник / 
М-во ста тис ти ки Укра ї ни. – К.: Тех ні ка, 1992. – С. 28–29; На род не гос по дар ст во Укра ї ни у 1992
ро ці: Стат. що річ ник / М-во ста тис ти ки Укра ї ни. – К.: Тех ні ка, 1993. – С. 16–17; На род не
гос по дар ст во Укра ї ни у 1993 ро ці: Стат. що річ ник / М-во ста тис ти ки Укра ї ни. – К.: Тех ні ка,
1994. – С. 17; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 1994 рік / М-во ста тис ти ки Укра ї ни. – К.:
Тех ні ка, 1995. – С. 16–17; Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 1995 рік /М-во ста тис ти ки
Укра ї ни. – К.: Тех ні ка, 1996. – С. 46–47 та на ве де ни ми до табл. 1.
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нанс близь кос ті озна че них про пор цій у сіль сь ко гос по дарсь ко му сек то рі до ра ди -
каль но від мін ної за скла дом і спо со ба ми ви ко ри стан ня основ них ви роб ни чих
фон дів тор го вель ної га лу зі, де у 1995–1997 ро ках ва ло вий при бу ток, змі ша ний до -
хід пе ре ви щує ва ло ве на гро мад жен ня в 11–13 ра зів. До за гос т рен ня ува ги на цьо -
му пи тан ні спо ну кає не ли ше роз біж ність із за галь но те о ре тич ною ло гі кою, а й ре -
зуль та ти по глиб ле но го до слід жен ня між га лу зе вої мак ро струк ту ри віт чиз ня ної
прак ти ки у скла ді СРСР з та ки ми про пор ці я ми, за яких тор го вель на й аг рар на га -
лу зі про тя гом 50 ро ків бу ли ви ключ но до та цій ни ми5.

За галь ні тен ден ції де мон ст ру ють, що в до слід жу ва ний пе рі од знач но збіль -
ши ло ся пе ре ви щен ня струк тур ної час т ки ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду
над струк тур ною час т кою ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу. Змі на
цьо го пе ре ви щен ня від 68,15 % в 1990 ро ці до май же 96 % в 2004 ро ці вка зує на
те, що в га лу зе вій струк ту рі ВВП ста ла ся пе ре орі єн та ція, за якої ли ше до 50 %
при бут ку спря мо ву єть ся на на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу, а близь ко 50 %
ви во дить ся за ме жі ви роб ни чо го сек то ру еко но мі ки. 

5 По по ва В.В. Фак тор ная те о рия эко но ми чес ко го рос та и раз ви тия: Мо но гра фия. – К.:
Изд-во Европ. ун-та, 2005. – С. 105–106.

,

.

’

;
;

.

1990 1,68 1,88 3,23 1,57 1,32 2,43 0,47 

1991 2,33 3,29 3,81 2,35 0,93 4,82 0,59 

1992 1,92 2,03 2,55 1,37 1,59 4,56 1,05 

1993 2,56 1,35 3,43 2,39 3,09 8,29 2,40 

1994 2,07 2,38 3,76 5,61 1,43 7,64 1,09 

1995 1,71 1,52 4,49 6,89 1,96 13,02 0,64 

1996 1,53 0,88 4,62 4,06 2,02 11,09 0,91 

1997 1,62 0,92 5,49 5,58 2,13 12,57 0,81 

1998 1,67 1,13 7,16 3,65 1,81 5,09 0,86 

1999 1,97 1,67 9,48 3,50 1,71 6,31 0,96 

2002 2,20 1,68 10,53 1,45 1,81 5,24 1,14 

2003 2,09 1,49 13,26 1,42 1,76 5,48 1,13 

2004 1,96 1,15 9,88 1,29 1,65 5,18 1,30 

Таб  ли  ця 4. Спів від но шен ня ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду і ва ло во го
на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу за ви да ми еко но міч ної 
ді яль нос ті Укра ї ни 
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Сут тє ві струк тур ні зру шен ня ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу та
ба га то ра зо ві змі ни у струк ту рі ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду за ви да ми
еко но міч ної ді яль нос ті Укра ї ни спри чи не ні від по від ни ми пе ре тво рен ня ми,
пов’яза ни ми з від хо дом від ад мі ніс т ра тив но-ко ман д них за сад роз по ді лу ви роб -
ни чих чин ни ків. Сприй нят тя ди на мі ки озна че них па ра мет рів у кон тек с ті удос -
ко на лен ня ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о -
наль ної мак ро сис те ми орі єн тує на ви зна чен ня тих ін с ти ту цій но-гос по дарсь ких
скла до вих, які по тре бу ють до оп ра цю ван ня. Між га лу зе вий ба ланс ва ло во го на -
гро мад жен ня основ но го ка пі та лу і ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду за ви да -
ми еко но міч ної ді яль нос ті є ін стру мен том ком п лек с но го від сте жен ня ру ху га лу -
зей між па сив ною та ак тив ною по зи ці я ми (табл. 5). 

Т аб  ли  ця 5. Між га лу зе вий ба ланс “ва ло вий при бу ток, змі ша ний до хід – 
ва ло ве на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу” га лу зей еко но мі ки
Укра ї ни в по точ них ці нах від по від них ро ків 
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Цей ме тод ін тер пре та ції мак ро еко но міч них по каз ни ків є скла до вою під сум -
ко во го ета пу ме то до ло гії сис тем но го мо ні то рин гу між га лу зе во го ін вес ти цій но го ба -
лан су. Актив на час ти на ба лан су міс тить га лу зі, в яких струк тур на час т ка ва ло во го
при бут ку, змі ша но го до хо ду пе ре ви щує час т ку ва ло во го на гро мад жен ня основ но -
го ка пі та лу (га лу зі-до но ри). Па сив ба лан су фор му ють га лу зі зі зво рот ним спів від -
но шен ням (до та цій ні га лу зі). Про тя гом 1990–2004 ро ків в Укра ї ні спо сте рі га єть -
ся по стій не по зи тив не саль до “ва ло вий при бу ток / ва ло ве на гро мад жен ня”. З
га лу зе вої час ти ни ба лан су вид но, що, по чи на ю чи з 1995 ро ку, без пе реч ним лі де -
ром пе ре ви щен ня ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду над ви тра та ми на ва ло ве

Продовження табл. 5
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на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу є сіль сь ко гос по дарсь ка га лузь. Фраг мен ти в
роз гор ну то му ви гля ді свід чать, що пе ре ви щен ня ва ло во го на гро мад жен ня основ -
но го ка пі та лу над ва ло вим при бут ком, змі ша ним до хо дом при сут нє ли ше в кіль -
кох ви пад ках (“ін ші ви ди еко но міч ної ді яль нос ті” в 1990, 1991, 1995–1999 ро ках;
“про мис ло вість” в 1996, 1997 ро ках; транс порт і зв’язок в 1991 ро ці), що вка зує на
слаб кі ін с ти ту цій ні та еко но міч ні прі о ри те ти за лу чен ня зов ніш ніх ін вес ту вань.

Ме то ди ка сис тем но го мо ні то рин гу між га лу зе во го ін вес ти цій но го по тен ці а -
лу дає мож ли вість про сте жи ти ди на мі ку вза є мозв’яз ку змі ни при бут ко вос ті га лу -
зей з ка пі та ло вкла ден ня ми в них, що дає чіт кі орі єн ти ри для ана лі тич ної оцін ки
дії ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на ці о наль ної
мак ро сис те ми. 

Су час ний стан між га лу зе вих струк тур них про пор цій до ціль но роз гля да ти із
вра ху ван ням за лиш ко во го впли ву та ких прин ци пів про мис ло вої по лі ти ки, за
яких про тя гом 25 ро ків знач не зро стан ня об ся гів основ них фон дів суп ро вод жу -
ва ло ся па дін ням ефек тив нос ті їх ви ко ри стан ня в 1,5 ра зу і від ста ван ням тем пів
зро стан ня про дук тив нос ті пра ці від тем пів зро стан ня ка пі та ло міс т кос ті пра ці у
3,5 ра зу. Ця ста дія пе ре хо ду від дер жав ної мо но по лії на рин ко ві за са ди роз по ді -
лу ви роб ни чих чин ни ків суп ро вод жу єть ся ви ник нен ням ін ших, не до сяж них для
кон т ро лю сус піль ст ва мо но по лій, час т ка яких ста но вить у ВВП 40 %, а рі вень
злов жи вань з їх бо ку – 48 %6. Не об ме же на по ве дін ка мо но по ліс тів по род жує ши -
ро кий спектр пра во по ру шень, які по зна ча ють ся на ін ших ви роб ни ках і спо жи -
ва чах: “При цьо му роз мір дис кри мі на цій них цін (та ри фів) не рід ко пе ре ви щує
еко но міч но об ґ рун то ва ний рі вень в 1,5–2 ра зи”7. Ви то ки цих не га тив них про -
явів чіт ко окрес лю ють ре зуль та ти на шо го до слід жен ня, за яки ми при бу ток не
пра цює на від тво рен ня ма те рі аль но-тех ніч ної ба зи май же у всіх ви дах еко но міч -
ної ді яль нос ті.

По жвав лен ня еко но міч ної ак тив нос ті в Укра ї ні у 2000–2004 ро ках суп ро вод -
жу єть ся стій ким роз ри вом між не за до во ле ною по тре бою ви роб ни чо го сек то ру в
ін вес ту ван ні та ти ми при бут ка ми, які є са ме в йо го роз по ряд жен ні. Під ля гає
опра цю ван ню на дер жав но му рів ні проб ле ма ти ка до сяг нен ня фун к ці о наль ної
від по від нос ті ор га ні за цій но-еко но міч но го ме ха ніз му управ лін ня роз вит ком на -
ці о наль ної мак ро сис те ми сус піль ним ін те ре сам сти му лю ван ня спря му ван ня при -
бут ків у про гра ми мо дер ні за ції та роз вит ку га лу зей8.

6 Кос ту сєв О. За хист еко но міч ної кон ку рен ції в Укра ї ні: стан і проб ле ми // Еко но мі ка
Укра ї ни. – 2003. – №7. – С. 4–11.

7 Кон ку рен тос п ро мож ність на ці о наль ної еко но мі ки / За ред. д-ра екон. на ук Б.Є. Квас ню -
ка. – К.: Фе нікс, 2005. – С. 283.

8 По по ва В.В. Ре зуль та тив ність мак ро рів ня: сут ність кон цеп ції та ме то до ло гії оцін ки //
Еко но мі ка Укра ї ни. – 2004. – № 11. – С. 42–48.
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